NUMEROS REALES CONCEPTOS BAsicos EJERCICIOS RESUELTOS

1. Establecer cudles de las siguientes sentencias son verdaderas y cudles son falsas. En las falsas
proporcionar un contraejemplo. En las verdaderas justificar adecuadamente.

Solucion:

a
b

) Vipuéssiae N = a=7ecQ
)

c) F, ya que para x = —4 se tiene que: z < 1, pero z* = 16 > 1.
)
)

(
(b) F, ya que para a = —1 se tiene que: a’> =1, pero a # 1.
(
(d
(e

V', pués si a = 0.999... = 10a = 9.999... = 10a —a =9 = 9a =9 =a' = 1.

F, ya que 0-3 =0-5, pero 3 # 5. Nota: Recordar que esta propiedad es valida justamente
cuando a # 0.

2. Responder las siguientes preguntas. Justificar su respuesta.
(a) ;Cuénto debe anadirse a 2 para obtener la unidad?
(b) ¢Cuél es la mitad de 37

(¢) ¢(Por cudnto hay que dividir 2 para ebtener 27

(d) ;Cual es el nimero cuyos 2 corresponden al nimero 367

Solucion:

(b)
()

(d) 90. En efecto: 2 -90 = 36.

, la mitad de % =

N
N

wlw
o
Il
[\)

1
4
O En efecto: 2+ & —
6. neeco.gfg—

3. M es menor que N, P es igual a ), P es mayor que N y ) es menor que S. ;Cémo es M en
relacion a S7.

Solucion: Ordenemos la informacién entre los nimeros en una recta real:



NUMEROS REALES - CONCEPTOS BAsICcOs Ejercicios Resueltos 2

T, |

(m)  w

O+ ™

Por lo tanto, M < §S.

4. Comprobar que la suma de dos ntimeros pares es un niimero par.

Solucion: Sean z, y dos nimeros pares por lo tanto existen n,m € Z tales que x = 2n, y =2m
luego:

r+y = 2n+42m
= 2(n+m)

como (n+m) € Z , entonces 2(n + m) es un nimero par.

5. Verificar que si a € Z, entonces a es par <= a® es par.

Solucién: =) Si a es par, existe un n € Z tal que a = 2n. De donde a* = 4n* = 2(2n).
Luego a? es par.

<=) En este caso se tiene que a? es par, por demostrar que a es par.
Demostracién (Indirecta)

Supongamos que a es impar, entonces, In € Z tal que a = 2n + 1, luego a* = (2n + 1)? =
4n? +4n + 1 = 2(2n* 4+ 2n) + 1, de donde a® es impar, lo que contradice nuestra suposicién.
Luego a no es impar, es decir, a es par.

6. Un antiguo problema es encontrar una férmula que sélo entregue ntiimeros primos. Tal problema
aun permanece sin solucién.

Considerar la expresiéon P = n? —n + 41

(a) Calcular P paran =1,2,3,---,10

(b) De los valores calculados en (a), jcudles de ellos son primos?, jqué conjetura sugiere este
resultado?

(c) Calcular P para n = 41. Comentar.

INSTITUTO DE MATEMATICA Y FiSicA 2 Campus CuURICO



NUMEROS REALES - CONCEPTOS BAsICcOs Ejercicios Resueltos 3

Solucion:

(a)

P=n?>—n+41

3

41
43
47
53
61
71
33
97
113
131

O © 00U W N
Y

—_

(b) Todos son primos!
La conjetura sugerida es que: la formula propuesta, representa un mimero primo para cada n € N

(c) Para n = 41, P = 1681 = 41 - 41 que no es primot_Luego & conjetura sugerida en (b) es
incorrecta.

7. Una regla de divisibilidad por 9 es:
"Un numero N es divisible por 9 siempre~y cuando la suma de sus digitos es divisible por 9”.

Demostrar esta regla para el caso de un mimero natural de 4 digitos.

Solucion: Sea adcd un numero natural de 4 digitos, luego se quiere demostrar que
abcd es divisible por 9 <= a4+ b+ ¢+ d es divisible por 9.

=) Sea

= abcd

= 1000a + 1000 + 10c 4 d

= 9994499 +9c+d+a+b+c
= 9(11lla+11b+c)+a+b+c+d

=222 =
|

como N es divisible por 9: N =9n, n € Z. Luego:

In=9(11la+11b+c)+a+b+c+d
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de donde:

a+b+c+d=9n—-911la+ 11b+¢) =9(n — 111la — 110 — ¢)

Es decir, a + b+ ¢ 4 d es divisible por 9.

<) Anadlogo.

8. Encontrar una fraccion de enteros equivalente al decimal 76.123

Solucion:
Sea r = 76.123 /1000
1000 -z = 76123 L
_ 76123 /1000
z 1000
76123
Por lo tant 123 = ——
or lo tanto 76.123 1000
9. Encontrar una fraccién de enteros equivalente al decimal 5.777... = 5.7
Solucién:
Sea x = _b.T77... /- 10
10-z = Br.777... restando:
10-x—ax = BTT77...—5.777... de donde:
9.2 = 52 /-3
r = 52

9

= 52
Por lo tanto 5.7... = o

10. Encontrar una fraccién de enteros equivalente al decimal 35.42737373... = 35.4273

Solucién:
Sea r = 3b5.42737373... de donde
10000 - x = 354273.737373...
100-x = 3542.737373... restando
10000 -z —100-x = 350731 de donde:
9900 - = 350731 /- %
o — 350731

9900
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350731

Por lo tanto 35.4273... =
or lo tanto 35.4273 9900

11. La solucién x de la ecuacién 2 = 2 es un ntmero irracional.
Solucién:

Suponer que la solucién de la ecuacién 2% = 2 sea un niimero racional. Luego, existen enteros a
y b, con b # 0, tal que § = 2. Es posible que los niimeros enteros a y b tengan factores comunes,
de ser asi, simplificar la fraccién ¢ hasta que no haya factores comunes entre su numerador y
denominador. Sea % la fraccién asi obtenida. Observar que

e ¢y d no tienen factores en comun.

Ahora bien,

2 = 2.4 (%)

De donde ¢? es par. Luego, ver Ejercicio resuelto 5, ¢ es par. Por lo tanto existe un n € Z tal
que

Reemplazando (*x) en (%), se tiene:

2.-n)2 = 2-d°
(2-n)

4.-n2 = 2-d°
2.-n2 = &

Luego, d? es par, y por lo tanto, d es par. De aqui, existe un m € Z tal que d = 2 - m. Este
resultado junto a (**), muestran que ¢y d tienen al nimero 2 como factor comun. Esto contradice
el hecho que ¢ y d no tenian factores comunes.

Por lo tanto, es imposible expresar x como un cuociente de enteros, es decir, x, solucién de la
ecuacién z? = 2, no es un ntmero racional.
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12. Un abogado recupera el 60% de una demanda de M$700 y cobra por sus servicios el 15% de la
suma recuperada. ;Qué cantidad recibira su cliente?

Solucién: El abogado recupera el 60% de M$700 que es M$420. Como él cobra el 15% de lo
recuperado (M$420), se queda con M$63. Por lo tanto el cliente se queda con la suma de M$357.
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